

## ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



# Η ΑΥΞΗΣΗ ΤΟΥ GST ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ Η ΜΟΝΗ ΛΥΣΗ

**Μ**ε αφορμή τον επόμενο προϋπολογισμό της Ομοσπονδιακής κυβέρνησης, έχει επανέλθει στην επικαιρότητα το ζήτημα της αύξησης του φόρου κατανώσεως (GST). Η πρόταση που φαίνεται να προωθείται περισσότερο από οποιαδήποτε άλλη από το οικονομικό κατεστημένο, είναι η αύξηση του φόρου κατανώσεως κατά 50% από 10% που είναι σήμερα, στο 15%. Οι μεγάλες επιχειρήσεις, υποστηρίζουν πως αυτό θα κάνει περισσότερο ανταγωνιστική την οικονομία και θα δώσει κίνητρο στους πολίτες να αποταμιεύσουν χρήματα αφού τα είδη κατανώσεως και οι υπηρεσίες όπου πληρώνεται ο φόρος κατανώσεως θα γίνουν ακριβότερα και έτσι οι καταναλωτές θα ψωνίζουν λιγότερα. Στην πραγματικότητα αυτό που θέλουν, είναι να πληρώνουν οι καταναλωτές περίπου \$60 δισεκατομμύρια το χρόνο περισσότερο και να μειωθεί ο φόρος των εταιρειών. Υπόσχονται να δώσουν πακέτο ελαφρύνσεων στους χαμηλοεισοδηματίες, αλλά τέτοιου είδους βοήθειες, εξαφανίζονται σε βάθος χρόνου από τον πληθωρισμό και έτσι όλοι πληρώνουν περισσότερο για τα απαραίτητα είδη που δεν μπορούν να αποφύγουν την αγορά τους.

Η αύξηση του φόρου κατανώσεως στο 15%, είναι το πρώτο βήμα στο σχέδιο των μεγαλοεπιχειρηματιών και της κυβέρνησης των Φιλελευθέρων και Εθνικών. Το δεύτερο σκέλος θα είναι η επέκταση του φόρου κατανώσεως στα προϊόντα και υπηρεσίες που δεν πληρώνεται σήμερα, όπως στα νωπά τρόφιμα, στον τομέα της υγείας και στην εκπαίδευση. Τότε θα είναι πραγματικά δυσβάστακτο να πληρώνουν το φόρο κατανώσεως οι χαμηλοεισοδηματίες και η Αυστραλία θα οδεύει προς φτωχοποίηση μεγάλου μέρους του πληθυσμού της και οικονομική δυσπραγία. Συνδοσφόροι του οικονομικού κατεστημένου στην προσπάθειά του να φορτώσει περισσότερα οικονομικά βάρη στις πλάτες του Αυστραλού πολίτη, είναι και ορισμένοι πρώην αλλά και νυν Πολιτικοί Πρωθυπουργοί που ανήκουν στο Εργατικό κόμμα, οι οποίοι χρησιμοποιούν σαν προπέτασμα, την δικαιολογία πως τα επιπλέον χρήματα που θα συγκεντρωθούν, θα καλύψουν ανάγκες των νοσοκομείων, των σχολείων και των δημοσίων συγκοινωνιών. Οι πολίτες έχουν βαρεθεί να ακούνε από τους πολιτικούς πως τα ολοένα και περισσότερα χρήματα που απομυζούν από τον κόπο τους, θα πάνε για τη βελτίωση αυτών των βασικών τομέων για την καθημερινή του ζωή και να βλέπει και τους τρεις αυτούς τομείς να χειροτερεύουν στο πέρασμα των χρόνων. Οι πολιτικοί βέβαια, προτείνουν αυτό που θέλουν και ανάλογα με τις αντιδράσεις των πολιτών και των φορέων τους το υλοποιούν ή το αποσύρουν. Για να μην περάσει λοιπόν

η αύξηση στο φόρο κατανώσεως, θα πρέπει να υπάρξει σθεναρή αντίσταση των πολιτών, κάτι που αυτή της στιγμή δεν φαίνεται στον ορίζοντα.

Η πραγματικότητα όμως επιβάλλει στη σημερινή κυβέρνηση και αυτές που θα εκλεγούν τα επόμενα χρόνια, να πάρει μέτρα για την αποπληρωμή του δημόσιου χρέους και την κάλυψη των τρεχουσών αναγκών των Αυστραλών πολιτών. Εάν δεν μπορέσει να ανεβάσει τον φόρο κατανώσεως τον οποίο τον μοιράζει εξ ολοκλήρου στις Πολιτείες και να τους περικόψει άλλα κονδύλια, τότε θα πρέπει να βρει χρήματα από άλλες πηγές. Με δεδομένο το γεγονός πως η παγκόσμια οικονομία αναπτύσσεται με χαμηλούς ρυθμούς και υπόκειται σε συχνούς κλυδωνισμούς, τα χρήματα αυτά δεν μπορούν να συγκεντρωθούν από τη φορολόγηση μεγαλύτερων κερδών από τις επιχειρήσεις και υψηλότερων εισοδημάτων από τους πολίτες. Άρα θα πρέπει να αναζητηθούν άλλες πηγές με πρώτη και καλύτερη επιλογή την πάταξη της φοροδιαφυγής από τους διεθνείς κολοσσούς οι οποίοι επιλέγουν να φορολογηθούν σε φορολογικούς παραδείσους με χαμηλά ποσοστά φορολογίας για εισοδήματα που απέκτησαν στην Αυστραλία. Ήδη η Αυστραλιανή εφορία έχει εκπονήσει ειδικά προγράμματα και διεξάγει ελέγχους σε πολλές τέτοιες εταιρείες και αναμένεται να εισπραχθούν πολλά δισεκατομμύρια από φόρους που θα έπρεπε να πληρωθούν στην Αυστραλία κατά το παρελθόν. Θα πρέπει όμως η κυβέρνηση να πρωτοστατήσει στους οικονομικούς οργανισμούς που συμμετέχει όπως η ASEAN και σε συναντήσεις όπως η Σύνοδος των 20 αναπτυγμένων χωρών, ώστε να συντονισθούν οι φορολογικοί κώδικες όλων των συμμετεχόντων χωρών και να φορολογούνται τα κέρδη στη χώρα που πραγματοποιήθηκαν και όχι στους φορολογικούς παραδείσους.

Είναι αυτονόητο, πως η κυβέρνηση θα πρέπει να αρχίσει τις όποιες περικοπές, περιορίζοντας τη σπατάλη του δημόσιου τομέα και τα ουκ ολίγα προνόμια των πολιτικών. Έτσι θα μπορεί να πείσει ευκολότερα τους πολίτες πως τα όποια σκληρά μέτρα προτείνει, είναι αναγκαία. Ύστερα θα πρέπει να επανεξετάσει φορολογικά προνόμια που δόθηκαν σε άλλες εποχές, όταν πακτωλός χρήματος από την πρωτοφανή ανάπτυξη της Κίνας έρρεε προς την Αυστραλία. Τότε ο κ. Howard, στις 20 Σεπτεμβρίου 1999, άλλαξε τον τρόπο με τον οποίο φορολογείται η υπεραξία από την πώληση ακινήτων, μετοχών και άλλων κεφαλαιουχικών αγαθών (Capital Gains Tax), δίνοντας απλόχερα φορολογική απαλλαγή στο 50% του κέρδους.

Θέλοντας να τονώσει το ενδιαφέρον για ιδιωτική ασφάλιση υγείας και να αποδυναμώσει το δημόσιο σύστημα υγείας (Medicare), ο κ. Howard έδωσε γενναίως επιστροφές συνδρομών στις ιδι-

ωτικές ασφάλειες υγείας και καθιέρωσε οικονομική τιμωρία με πρόσθετη εισφορά υγείας (Medicare Levy) για όσους ξεπερνούσαν ένα όριο εισοδήματος και δεν έπαιρναν ιδιωτική ασφάλιση υγείας. Το σύστημα αυτό κοστίζει πολλά δισεκατομμύρια στους φορολογούμενους χωρίς να βελτιώνει το δημόσιο σύστημα υγείας, ούτε να δίνει ουσιαστικά καλύτερη κάλυψη στους ασφαλισμένους, πέρα από το δικαίωμα επιλογής γιατρού και μείωση του χρόνου αναμονής για εισαγωγή σε νοσοκομεία. Αυξάνει όμως τα κέρδη των ασφαλιστικών εταιρειών και αν αυτά τα χρήματα διατεθούν για την καλύτερη του δημοσίου συστήματος υγείας, τότε όλοι θα έχουν καλύτερη κάλυψη. Οι περισσότεροι ευκατάστατοι, δεν χρειάζονται την εισφορά του κράτους για να πάρουν ιδιωτική κάλυψη υγείας αν το επιθυμούν.

Ένας άλλος τομέας όπου μπορούν να εξοικονομηθούν αρκετά χρήματα, είναι ο τομέας της ανώτατης εκπαίδευσης. Με το υπάρχον σύστημα, όσοι σπουδαστές δεν έχουν τα χρήματα να πληρώσουν για τις σπουδές τους, δανείζονται από το κράτος κάτω από διάφορα προγράμματα, με την υποχρέωση να αρχίσουν να αποπληρώνουν αυτό το δάνειο υποχρεωτικά, όταν το εισόδημά τους ξεπεράσει κάποιο όριο. Αυτό βοηθάει νέα παιδιά

με όρεξη και ταλέντο να σπουδάσουν και μετά να επιστρέψουν στο κράτος το δάνειο. Όταν όμως κάποιος φύγει στο εξωτερικό, εργάζεται λίγες ώρες και το εισόδημά του δεν ξεπερνάει το όριο που έχει θέσει το κράτος ή δεν εργασθεί ποτέ, τότε το δάνειο μένει απλήρωτο. Έτσι ενθαρρύνονται άτομα που δεν έχουν τα προσόντα να ολοκληρώσουν ανώτερες σπουδές ή δεν έχουν σκοπό να εργασθούν ποτέ, να γράφονται στα πανεπιστήμια και να κοστίζουν στους φορολογούμενους δεκάδες χιλιάδες δολάρια που δεν θα επιστραφούν ποτέ, ούτε και θα βοηθήσουν τα άτομα αυτά να εξελιχθούν επαγγελματικά. Έτσι καλύπτουν και μία θέση που θα μπορούσε να την πάρει κάποιος άλλος σπουδαστής που θα έχει προοπτικές εξέλιξης. Μιά αναθεώρηση του συστήματος θα εξοικονομήσει πολλά δισεκατομμύρια και θα απελευθερώσει θέσεις σπουδαστών στα ανώτατα εκπαιδευτικά Ιδρύματα. Υπάρχουν πολλοί τομείς από όπου μπορεί η κυβέρνηση να εξοικονομήσει χρήματα ή να εισπράξει περισσότερους φόρους. Αρκεί να σταματήσει να σκέφτεται μόνο την αύξηση του φόρου κατανώσεως που είναι ένας φόρος που εμποδίζει την οικονομική ανάπτυξη και επιβαρύνει τα φτωχότερα στρώματα περισσότερο από όσο μπορούν να αντέξουν.



**ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L**  
Suite 4, 1<sup>st</sup> Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

**Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλεξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.**

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

**Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.**

**Για να κοιμάστε ήσυχοι.**

**Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.**

**Email: [chris@rothsaymiranda.com](mailto:chris@rothsaymiranda.com)**  
**Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981**